
2024 1학년 주제별 체험학습(돼지박물관) 설문 결과(참가 학생용)

구분 내    용
매우
만족
(5)

만
족
(4)

보
통
(3)

불
만
(2)

매우
불만
(1)

시설
․ 

환경

 1) 시설에 대하여 전반적으로 어떻게 생각합니까?
38명

(92.7%)

2명

(4.9%)

1명

(2.4%)
· ·

 2) 화장실은 깨끗하고 정돈되어 있었습니까?
31명

(75.6%)

3명

(7.3%)

6명

(14.6%)

1명

(2.4%)
·

프로
그램

․
내용

 1) 프로그램은 교육과 놀이, 휴식 등이 적절하게 조화되어 있습니까?
33명

(80.5%)

8명

(19.5%)
· · ·

 2) 체험학습 내용을 이해하기 쉬웠습니까?
39명

(95.1%)

1명

(2.4%)
· · ·

안전
․ 

영양 

 1) 활동 전 안전사고예방 및 생활지도 교육은 받았습니까?
41명

(100%)
· · · ·

 2) 식사는 맛이 있었습니까?
해 당

없 음
 3) 식당은 청결하게 관리되어 있었습니까?

교통

 1) 운행기사는 친절하였습니까?
41명

(100%)
· · · ·

 2) 교통신호와 급정거 금지 등 법규는 잘 지켰나요?
41명

(100%)
· · · ·

 3) 안전띠는 부착되어 있습니까?
41명

(100%)
· · · ·

기타  체험학습 활동내용이 자신에게 도움이 되었습니까?
37명

(90.2%)

3명

(7.3%)

1명

(2.4%)
· ·

건의

사항
 - 남자 화장실 소변기 청결에 힘써 주세요. 거미줄 제거해 주세요.



2024 1학년 주제별 체험학습(돼지박물관) 설문 결과(인솔 교직원용)

구분 내    용
매우
만족
(5)

만
족
(4)

보
통
(3)

불
만
(2)

매우
불만
(1)

시설

․
환경

1) 다른 시설과 비교하여 시설의 교육적 다양성은 적
당하다고 생각하십니까? 

4

(100%)

2) 학생들을 위한 교육공간으로 장소는 적당하다고 생
각하십니까? 

4

(100%)

프로
그램

․
내용

1) 활동 프로그램 내용에 대하여 만족하십니까? 
4

(100%)

2) 프로그램은 교육과 놀이, 휴식 등이 적절하게 조화
되어 있습니까?

4

(100%)

3) 학생들의 지적, 정서적, 사회적, 신체적 발달을 위   
해 교육목표에 따라 계획성 있는 프로그램이 운영
되고 있다고 생각하십니까?

4

(100%)

4) 편성 인원과 수준에 따른 난이도는 적당하다고 생
각하십니까?

4

(100%)

안전
 ․  

영양 

1) 안전사고 및 생활지도 교육과 대비는 잘 되었다고 
생각하십니까?

4

(100%)

2) 안전에 필요한 장비는 갖추어져 있습니까?
4

(100%)

3) 다양하고 영양가 있는 음식이 제공되며 맛있다고 
생각하십니까?

해당없음

건의 
사항


